

«Утверждаю»

Директор Института языка, литературы,



им. Рудаки АН д.ф.н. Раҳматуллоҳода С. Р.

«28 » 03 2016 г.

Отзыв

ведущей организации - Института языка, литературы, востоковедения и письменного наследия им. Рудаки АН РТ на кандидатскую диссертацию Расуловой Гулбахор Негматовны на тему «Семантико-грамматическая характеристика глагола в таджикском и английском языках», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Известно, что глагол, и как лексическая единица со своим особым смысловым содержанием, и как одна из ведущих частей речи с разветвлённой системой грамматических форм, играет важную роль в структурно-семантической организации предложения.

Целью данного исследования является расширенный анализ лексического значения глагола в таджикском языке и его морфологических категорий на основе теоретических положений по семантике глагола и его грамматических признаков в английском языке, а также исследование лексико-семантических и грамматических особенностей этой части речи английского и таджикского языков в сравнительно-сопоставительном плане.

Актуальность и научная новизна рецензируемого исследования не вызывают сомнений. Впервые в таджикском языкознании раскрыто категориальное значение глагола как номинанта динамического

признака предмета, проявляемого в форме отношений, а также определены детерминанты семантики глагольных лексем. Более того, дано новое определение глагола как части речи. Особое внимание в работе уделено выявлению черт сходств и различий неличных форм глаголов таджикского и английского языков.

Диссертанту **Расуловой Г. Н.** удалось на основе теории оппозиции впервые вместо трёх рядов временных форм таджикского глагола выделить два ряда форм, доказав отсутствие категориальной формы будущего времени.

Особой заслугой автора работы является тот факт, что в таджиковедении предложено новое определение категории залога, а также выделена категориальная форма таджикского наклонения под названием «аудитивное наклонение». На основе тщательного анализа огромного количества убедительных примеров, извлеченных из художественных источников, подвергнуты сравнительно-сопоставительному анализу грамматические категории времени, вида, залога, наклонения, лица и числа, выявлены изоморфные и алломорфные признаки этих грамматических категорий глаголов таджикского и английского языков.

Примечательно, что диссидентант, опираясь на проведенный анализ существующих научных положений относительно глаголов таджикского и английского языков, берёт на себя смелость вступить в полемику по поводу малоизученности семантической характеристики глагола в таджикской грамматике, а также имеющихся разногласий по ряду вопросов в плане освещения лексико-семантических особенностей глагола английского языка.

Диссидентант приходит к выводу, что необходимы фундаментальные исследования лексико-семантической характеристики таджикского глагола и считает, что таджикский глагол остро нуждается в создании

таких трудов, которые учитывали бы достижения мировой лингвистики, в особенности английского языкознания, т.к. оба эти языка, являясь ветвями флективных языков, имеют много общего в системе глагола.

В структурном плане диссертационное исследование **Расуловой Г. Н.** состоит из 4 глав, заключения и списка использованной литературы. В целом, диссидентант проделала огромную исследовательскую работу для решения поставленных задач, проработала большой арсенал научной литературы по теме исследования, все предложенные ею теоретические выкладки подкреплены примерами из выбранных художественных источников на двух языках.

В первой главе «Лексико-семантическая характеристика глагола в таджикском и английском языках» рассматриваются семантические особенности глагола, даётся новое определение этой части речи, определяются детерминанты глагольных лексем, а также указываются логические и онтологические признаки глагола.

Вторая глава «Общая грамматическая характеристика личных и неличных форм глагола в таджикском и английском языках» содержит функционально-семантическую классификацию глаголов в таджикском и английском языках, в ней также приводятся общие сведения о неличных и личных формах глагола в рассматриваемых языках. В частности, даётся функционально - семантическая классификация глаголов указанных языков, выявляются специфические особенности неличных форм глагола этих языков, разграничиваются основные грамматические категории глаголов таджикского и английского языков.

Третья глава «Грамматические категории времени и вида в таджикском и английском языках» начинается с исследования грамматических категорий глагола. В частности, в данной главе изучены грамматические категории времени и вида в сопоставляемых языках. Категория времени рассматривается отдельно от категории вида, тогда как многие грамматисты склонны рассматривать данные

категории неотделимо друг от друга. У таджикского глагола разграничиваются два времени и три вида, а в английском языке - три времени и два вида. Здесь же определяется место перфектных форм английского глагола в системе его грамматических категорий, а также выявляются эквиваленты этих форм в таджикском языке.

В четвёртой главе «Категории залога, наклонения, лица и числа в таджикском и английском языках» **Расулова Г. Н.** продолжает последовательное исследование грамматических категорий. Здесь изучены категории залога, наклонения, лица и числа глагола. Категория залога охарактеризована как двучленная оппозиция у переходных глаголов таджикского языка и у объектных глаголов английского языка. Наклонение рассматривается в английском языке как трехчленная оппозиция с шестью рядами форм, а в таджикском языке как шестичленная оппозиция. Категория лица и числа глагола в английском языке рассмотрена как лексико – грамматическая, а в таджикском как чисто грамматическая категория.

В заключении подведены итоги проведенного исследования, которые разделены на 12 пунктов, каждый из которых свидетельствует о конкретной выработанной концепции диссертанта в отношении семантики глагольных слов таджикского и английского языков, в частности о существовании большой изоморфности, тогда как в формально-грамматическом аспекте между этими языками имеется множество различий. Автор приходит к выводу о том, что таджикский глагол более синтетичен, чем английский, и делает умозаключение, что данный факт связан с историей их развития.

Диссертант **Расулова Г.Н.** своим кропотливым, тщательным исследованием доказала, что глаголы в таджикском и английском языках имеют между собой значительное семантическое различие в количественном и качественном отношении.

Основные положения работы изложены в 9 научных публикациях автора. Техническое оформление и научная структура работы отвечают требованиям к такого рода работам.

Наряду с достижениями, в работе встречаются незначительные недостатки:

1. Диссертантом не учтены все труды, посвященные таджикскому глаголу, в том числе научные работы X. Сайдова и М. Маҳмудова.
2. В диссертации не всегда переведены примеры. Было бы целесообразно обеспечить перевод языковых примеров на русском языке.
3. Хотя каждый параграф завершался выводами, следовало бы их приводить также по каждой главе.
4. Начало заключения носит несколько расплывчатый, неконкретный характер, на наш взгляд, следует сократить его объём за счёт конкретизации отдельных пунктов.
5. Работа не лишена погрешностей стилистического и технического характера (стр.24, 25, 44 и др.).

Диссертация представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Новые научные результаты, полученные диссидентом, имеют существенное значение для науки Таджикистана в области сравнительно-исторического, типологического и сопоставительного языкознания. Полученные результаты и предложенные рекомендации конкретно обоснованы. Работа отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям. С точки зрения актуальности, новизны и практической значимости полученных результатов **Расулова Гулбахор Негматовна** заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Отзыв на диссертацию и автореферат обсужден на расширенном заседании отдела языка Института языка, литературы, востоковедения и письменного наследия им. Рудаки АН РТ 28.03. 2016 г., протокол № 3.

Заведующий отделом языка

Института языка, литературы,
востоковедения и письменного
наследия им. Рудаки АН РТ

кандидат филологических наук



Мирзоев Сайфиддин Джаборович

Адрес: 734025, г. Душанбе,

Республика Таджикистан, пр. Рудаки, 33

Тел.: +(992 37) 221 50 83, факс: +(992 37) 221 49 11.

Адрес эл. почты: sayf_yaqnob@mail.ru; tel: 919803820
akademiyanauk@list.ru

Адрес сайта: www.arnt.tj

Подпись С. Мирзоева заверяю

Начальник отдела кадров Института языка,
литературы, востоковедения и письменного
наследия им. Рудаки АН РТ



Муродова С.

28 марта 2016 года

Список опубликованных работ сотрудников отдела языка
Института языка, литературы, востоковедения и письменного
наследия им. Рудаки АН РТ по теме:

№ п/п	Наименование работы, её вид	Форма работы	Выходные данные	Объём в п.л. или с.	Соавторы
Научные работы и статьи					
1.	Мирзоев С.Дж. Ягнобский глагол <u>wenak</u> «смотреть» в сравнение с древнеиранским, средне и новоиранским языками	статья	Известия АН РТ. Серия: филология и востоковеден ие. 2011. №3. –С.3-6	- 0,6 п.л.	
2.	Мирзоев С.Дж. Этимологический анализ некоторых глаголов в ягнобском языке.	статья	Известия АН.РТ. Серия: Филология и востоковеден ие. №1, 2010. – С.6-9	- 0,6 п.л.	
4.	Рахматуллозода С. Взгляд на определение глагола	статья	Омӯзгор. - Душанбе, 1990. Стр.12- 15.	- 0,6 п.л.	
5.	Рахматуллозода С. Предположительное наклонение	статья	Наука и жизнь, №4-6. -Душанбе, 2001. Стр.16- 20.	- 0,6 п.л.	

6.	Махмудов М. Аффиксальный способ словообразования глаголов в северных говорах таджикского языка	статья	Суханшиноси, 2015, №2. –С. 21-32.	- 0,7 п.л.	
----	--	--------	---	------------	--

Заведующий отделом языка
Института языка, литературы
востоковедения и письменного
наследия им. Рудаки АН РТ

кандидат филологических наук
Мирзоев Сайфиддин Джаборович



Адрес: 734025, г. Душанбе,
Республика Таджикистан, пр. Рудаки, 33
Тел.: +(992 37) 221 50 83, факс: +(992 37) 221 49 11.
Адрес эл. почты: sayf_yaqnob@mail.ru; tel: 919803820
akademijanauk@list.ru
Адрес сайта: www.arnt.tj

Подпись С. Мирзоева заверяю

Начальник отдела кадров Института языка,
литературы, востоковедения и письменного
наследия им. Рудаки АН РТ



Муродова С.

28 марта 2016 года